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Rontóma veszte megkezdődött.!támad“

Budapest, október 27. (Saját tudó­
sítónktól.) Szófiából jelentik:

Végzetszerűen és gyorsan betel­
jesedik az áruló oláh nemzet sorsa.

Dobrudzsának minden jelentős 
városa Csernavoda után egymás­
után a szövetségesek kezébe esik.

Szófiában a házak állandóan 
fel vannak lobogózva, az utcák so­
rán egymást érik a hazafi ts utcai 
tüntetések. Ma hatalmas tömeg ve­
rődött össze az utcákon, amely va­
lamennyi szövetséges nemzet zászló­
ját lobogtatva, hangos éljenzések 
közepette a királji palota elé vo­
nult, onnan bejárták a szövetsége­
sek követségi palotáit, azután a 
hadügyminisztérium és a minisz­
terelnökség palotái és a városháza 
elé vonultak, ahol mindenütt haza­

avatkozott Románia a háborúba« 
Románia felosztásáról tanácskoznak.

Budapest, október 27. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A 
Wiener Tagblatt munkatársa beszólt egy magyar emberrel, aki ok­
tóber hetedikén hagyta el Bukarestet. Ez mondta, hogy Brassó-Nagy- 
szebím eleate után külön futárt küldöttek Pétervárra, hogy Orosz­
ország azonnal küldjön segítséget. Romániának futárral visssaüzea- 
ték, hogy Oroszországnak Bukovinában szüksége van minden kato- 
oájira, épen Románia érdekében. Sa Románia nem avatkozott volna 
a háborúba, az orosz csapatokat már kivonták volna Bukovinából. 
Erre a válaszra Mária romín királyné táviratozott a óiménak cs 
segítséget kórt. A cáraé azt válaszolta, hogy s&jnálja, de semmit 
Bam tehát. Nem foglalkozik államügyekkel. A válasz nagy lehangoit- 
8®got idézett elő a fővárosban, amit fokozott az Independance Rou- 
íüaino ugyanaz napi párisi jelentése, mely szerint Oroszország, Ne- 
üsetorazág. Ausztria és Magyaroazág csendes tárgyalásokat kezdtek, 
amelynek ahpja Románia felosztása volna. ____________________

fias örömtől izzó beszédeket mon­
dottak.

Bulgáriában különösen a török 
csapatok szövetséges szolgálatait is­
merik el őszinte hálával; Kebadin- 
nál és Topraisarnál török csapatok 
döntötték el a heves küzdelmek 
sorsát. Valamennyi bulgár lap őszinte 
lelkesedéssel ir a törökök vitézsé­
géről és szolgálatairól.

Az egész ország általános véle­
ménye, hogy Oláhország veszte 
megkezdődött.

Az oláhok vesztesége abszolúte 
véve óriásiak. Már municióhiányuk 
is eléggé érezhető.

Oroszország már nem adhat ez­
után muníciót nekik, hiszen maga 
is idegen államok municióhozata- 
lára szorul.

Berlin, október 27. A nagyfőhadisaél- 
lá«i jelenti:

Ruprecht bajor trónörökös vezértábor­
nagy hadcsoportja. A Sommetßl északra 
erős tüzérségi tevékenység mellett csak fel­
derítő osztagok ütköztek meg. A déli parton 
az ellenséges árkok előtti térre irányuló ha­
tásos tűzünk a franciáknak Frcnsas—Matan- 
court—Saulnes- vonalon készülőfélben levő 
támadását lefogta.

A német trónörökös hadcsoportja. 
A Maas keleti partján a Poivre hegyhát és 
Veuvre között a nap folyamán a tüzérségi 
harc igen erős volt. Délben a franciák a 
Douaumonttól keletre levő állásainkat meg­
támadták. Nagy veszteségükkel visszavertük 
őket.

gyengül az orosz támadás.
Keleti harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy 
hadserege. A Stara mentén az oroszok még 
kétszer megismételték hasztalan támadásu­
kat. Ä rohamozó századokat megszálló csa­
patok tüze visszaüzíe.

Tovább dóim Vedzma torkolatánál szi­
léziai landwehr csapatok orosz előállásokat 
elfoglaltak és 1 tisztet s 88 főnyi legény­
séget elfogtak.

A lucki arcvonalon a Kiselia arcvona­
lában az oroszok erős ágyú tüze tovább 
tartott. Tájiéikor támadás következett, a 
mely akadályaink előtt füzünkben össze­
omlott.

károly főherceg lovassági tábornok had- 
serege. Az Erdős Kárpátok déli részében az 
oroszok és románok újabb támadásai meg­
hiúsultak. Erdély keleti határán az ellenség 
előretöréseit visszavertük. Predeáltól délre és

MO ÖDÖfi és TS ill
villamos- és gázéi őre berendezett ékszer 

ipartelepe
Nagyvárad, Szinház-utcza 4. szám alatt.

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara­
nyozását és ezüstözését. Részit drágaköves ék­
szereket, elfogad átalakításokat és javításokat.

I! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk I!
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Campolung kányában támadásainkkal előbbre ' 
haladtunk. |

Hi^sova vidékén
van Mackensen.

Statikám harctér.
Mackensen vezértábornagy hadcso- 

portja. A megvert dobrudzsai hadsereg ül­
dözését folytatjuk, a szövetséges csapatok 
elérték Hizsova vidékét.

M&cedőmai front«
Jelontős esemény nem történt.

Ludendorff, első főszállásmester.

Hogj üzent hadat 
az oláh ?

Egy királyi orgta, »mit 
miniszterek rendeztek.

Közvetlen az oláh £irály környezetéből 
egy biharmegyfü előkelő családnak a tagja 
érkezett most Nagyváradra. Az illető állan­
dóan az udvarnál volt és az oláh királynak 
minden cselekedetéről tudott. Kellőképen 
volt ibiormálva ez oláh udvari életről is és 
tisztán látta azt a kellőleg nem jellemezhető 
oosmány munkát, amit az oláh kormány 
tagjai végeztek csak azért, hogy az orosz 
rubelekért a ke;lő ellenszolgáltatást biztosít­
hassák. Négy váradon való idézése alkalmá­
val több érdekes dolgot mondott el.

Egy dolgot elmondott azzaí, H*gy az 
közölhető. Es ez ez ügy a hadüzenet ügye. 
Erre vonatkozólag a következőket mondta :

— A király közeiében voltam állandóan. 
Mondhatom, hogy az oláh uralkodónak 
annyi közs sem volt a hadüzenethez, mint 
nekem. A király egy tehetetlen báb volt» 
aki hallani sem akart a központi hatalmak­
kal való háborúról. Sajnos, ezt a felfogását 
csak addig tudta érvényesíteni, sírig az 
orosz bérencek az utolsó eszközhöz, a király 
gyengeségéhez nem folyamodtak.

A király még a hadüzenet előtt valő 
napon semmit sem tudott arról, hogy mi fog 
következni holnap. Másnap az oláh kormány 
tagjai végrehajtották gyalázatos tervüket.

Hihetetlen ős részleteiben leírhatatlan 
orgiát rendeztek. Az orgián a király is részt 
veit. A legraTináltabb módon és eszközökkel 
a legerősebb italokkal itatták a királyt a? 
előro odarendelt félvilági nők. A királv éjfcl 
előtt már nem volt ura akaratának. És ak­
kor elérkezettnek látták a pillanatot a cse- 
lekvésre. A király elé tették a hadüzenetre 
vonatkozó okiratot, amit a király gőpszerü- 
leg, minden ellentmondás nélkül aláirt. Azt 
nem sikerült megtudnom, hogy mit mond 
jak a királynak, mikor az okiratot elébe tet­
ték, de meg vagyok róla győződve, hogy a 
király nem tudta, hogy mit ir alá. Él más­
nap már dörögtek az ágyuk. Mi a legutolsó 
pillanatban tudtuk meg a valót és csak »He­

tudtunk menekülni. Egyelőre többet nem 
mondhatok, de még sokat mondhatnék, ame­
lyeket azonban alkalomadtán nyilvánosságra 
fogok hozni.

Aas inasok határtalan 
züllése.

Ki a korcsmákból 
a gyerekekkel.

Körülbelül egy év óta figyelmezteti a 
Tiszántúl a hatóságokat s a háború bajaival 
küszködő közönséget, hogy a jövő nemiedé 
két a romlás kikezdts. Rendőri eseteket hoz
tünk fel annak igazolására, hogy a romlás 
méretei eddig nem ismert szélességben és 
mélységben terjedtek ki.

Dajka Endre dr kapitány igyekezett 
rendszabályokkal meggátolni a jövő elfajulá­
sát, de időközben elvesztette az ehhez való 
hatáskört.

M'-st az érdekelt iparosság képviseleté­
ben Tátray Sándor, a nagyváradi haladot­
tabb nagyiparosság ezen kiváló képviselője 
beadványban tárta fel a mély erkölcsi rom­
lottságot, amely az iparos inasok közt dúl. 
Ez a jellemző b minden szavában túlzás 
nélkül igaz korrajz igy szól :

Tekintetes Ipartestület !
lekintetes Kereskedelmi és Iparka­

mara I
Az immár harmadik éve tartó háború 

ezer bajai közt nektmk, iparosoknak szomo­
rúan kell tapaeztainunk azon jelenségt-í 
hogy az iparos osz.ály jövő nemzedéke, a 
tanoncok teljesen züllésnek indultak. Még 
aool a Janóim mesterénél lakik, vagy ez 
Inasotthonban alkalmazott, tehát felügyelet 
alatt van, ott türheíők az állapotok, de a 
többiek, akik szülei gondozás alatt állanak 
az apa hadbavouulása miatt t8!jfcsaa”*föl’ 
ügyelet nélkül maradtak. Ezek aztán ha­
sonlókorú, de nem ritkán élemedett korú 
nők (1) társaságában a záróráig tivornyás­
nák, hajnaúg az utcán dalolva csavarogjak 
s másnap betegség ürügye atett egyszerűen 
otthon maradoak.

Gyakran megismétlődő esit, hogy ilyen 
züllött fiúnak anyja annak mesterét hívja 
segítségül fia erkölcsi magaviseletének meg 
ja vitására. Sírva panaszolja, hogy nem bír 
fiával, mert amellett, hogy egész éjjeleket 
atcsavarog, étkezés dolgában tulkövetelő duí- 
ful, káromkodik, sőt még anyjára is kezet 
emel, szóval, az apa nem lévén itthon ő 
őrzi magát urnák a házban.

Hogy az ilyen állapotok mennyire ká 1 
rosak az iparra, azt szakembereknek feles­
leges magyarázni. Elég, ha arra rámutatok, 
hogy városunk 2800-3000 tanoncot kitevői 
létszáma ez idén már 600 ra csappant. Ezt 
a számot is csak a legnagyobb áldozattal és 
Kuzdüemmel képesek az iparosok fenntar 
tani ós maholnap ott leszünk, hogy tanon 
cok egyaltalán nem lesznek, mert ezen 
serdülő fink a munkáskéz biínya miatt könv- 
nyen keresethez jutnak, miután esőinknél 
teljes ellátásban részesülnek s keresoiük mó- I 
dot és alkalmat nyújt nekik a dorbézolásra. 1 
amire az ilyen fiatalság már kora miatt is , IL’Pn hmlnndÄ I

Nfzotem szerint ezt közömbösen nem 
nézhetjük, meri ez óriási veszedelem az'n? 
szág iparára és közerkölcsére. Németország 
bár műveltebb éltem, mégis szigorú tör.!’ 
nyékét hozott a háború alatt a zsengekor 
ifjúság magaviseletére nézvo és ezen törvA 
nyékét szigorúan be is tartatja. Nálunk «* 
éjjeli zug- és nem zugkáveházsk, ki8 t0“ 
mák mind ilyen ifjoncokkal vannak t>i « 
pedig nálunk te elkelne radikális intézkedés' 
hogy ezen nemzet és ipnrrontó elfajulást 
elfojthassuk ős mert a köirnvü alkalom a 
mulatozás -a a tegcsábitóbb jelenség.

Tisztelettel kérem ezért a tek. ElCJiáró 
Ságot, hogy az illatékes hatósághoz ez in 
bajok feltárása mellett sürgősen felterjesztést 
intézzen a kávéházak és korcsmák 10 órai 
zárórája elrendelése végett, mert csakis 
igy, de m-g a kellő felügyelet mellett ment­
hetjük meg hazánknak és iparunknak a jövő 
nemzedéket, amin most közreműködni min 
den magyarnak hazafias köteleseóge.

Elmondottakat a tek. Elöljáróság nagy 
beosn figyelmébe ős pártfogásába ajánlva 
vagyok 1

Kiváló tisztelettel 
Tátray Sándor.

Az ipastestfilet elöljárósága már foglal 
kozott ezen sürgős indítvánnyal s elhatá­
rozta, hogy a rendőrséget megkeresi a zár­
óra szabályozása s a gyerekeknek a korcs­
mából való kitiltása végett.

Amit rég el kellett volna rendezni sür­
getés nélkül a hatóságnak s nem belvi- 
szályokkal fogyasztani energiáját.

Itt említjük meg még a pöfékelő gyér- 
kőcöket, akik vígan dohányoznak, míg a 
felnőttek nem kapnak dohányt. Ezek az 
éretten tacskók a traiikharookban előretör- 
tetnek s elkapkodják a dohányt az agg­
harcosok elől,

Miniszteri rendelet tiltja, hogy gyer­
kőcök dohányt, cigarettát kapjanak.

Mi beigazolt esetekben nyilvánosságra 
hozzuk azon frankosok névsorát, akiknél 
éretlen suhaneok cigarettát vásárolhatnak.

A Stürghh kormóny 
aatoSsó tanácskozása.

Budapssf, október 27. (Saját tudós 
silónktól.) Bécsből jelentik: Ma 
délután a Stürgkh-kormány tagjai 
tanácskozásra ültek össze, amelyen 
az uj hejzetben szükségessé vált ha­
tározatokat meghozták.

Körber miniszterelnök.
Budapest, október 27. (Saját tudó­

sítónktól.) Bécsből jelentik : Körber 
a királyi kihallgatásról délben vissza­
térve a belügyminisztériumba ment, 
hol hosszasan tanácskozott Hohen­
lohe belügyminiszterrel. Bécsi la­
pok jelentik, hogy Körber elvállalta 
a miniszterelnökséget, kabinetjét 
holnap megalakítja.

Szőrme újdonságok megérkeztek! -w
Nagy választék. Costüm kelmékben, bársonyok, selymek, fla­

nel és barchentekben, szőnyeg-függönnyökben.
Vásznak. Fehérneműk, kötött kabátok, trikók, blousok, haris­

nyak, keztyuk és katonai felszerelések legolesóbban nagyáruhá®ttl>ail

CZILLER IMRE
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pFCíIeáltól délre vonulunk előre
Kfeíeli harctér. Budapest, október 27. (Hivatalos.) Károly főherceg 

lovassági tábornok hadsereg harc vonala. Kampolungtól északra és Predeáltól 
délre támadásaink előbbrehaladtak A magyar-román határon az ellen­
ségnek ellentámadásait visszavertük.

Ssradorneinéi csapataink agy orosz magaslati támaszpontot el­
fogultak. Az oroszok ellentámadásai meghiúsultak.

Lápot oajor herceg vezértábornagy hadseregharc vonala. Az osztrák-magyar 
haderő körletében nincs jelentős esemény.

olasz ellenfél.
OI&se harctér. Budapest, október 27. (Hivatalos) Az ellenség 

tüzérségi és aknavető tevékenysége, mely a Karszt fensikon és mögötte 
fekvő területen levő állásaink ellen irányultak, időnként nagy heves­
ségre fokozódott.

Oélfce?©ti herofér. Budapest, október 27. (Hivatalos.) Csapataink 
körletéből nincs jelenteni való. Döf er.

költözik az oláh kormány,
Budapest, október 27. (Saját tudósitónktól.) Pétervárról jelentik : A 

román kormány Brailában lefoglalta a középületeket. Ugylátszik, hogy 
Brailába szándékozik költözni. Az állami levéltárakat már idehozták.

Pétervárról jelentik : Russoneszku román tábornok vezetésével ro­
mán katonai bizottság érkezett az orosz főhadiszállásra, hogy az orosz­
román együttműködésről tárgyaljon. Egy másik román küldöttség Sturdza 
herceg vezetésével az orosz kormánnyal fog tanácskozni az orosz kato­
nai segítségről.

■ DamoUe^z kardja Bukmext
felett.

Budapest, október 26 (Saját tu­
dósítónktól.) Stockholmból jelentik: 
a bukaresti Universul a dobrud- 

i zsai eseményekről Írja :
Damoklész kardja ismét főváro- 

i sunk felett lebeg, még nem tudhatjuk,
■ hol állíthatjuk meg az ellenséget, 
* Tény, hogy az ellenség offenziváját 
| eddig nem sikerült feltartóztatni, ami 
j nyugtaladságot okoz. Predeál felől 
I ellenséges offenziva ágyudörgése hal- 
| latszik. Az az érzésünk, hogy egy 
I óriási olló két szárnya fúródik Oláh- 
! ország testébe:

Verdun utén V ux
Budapest, okt. 27. (Saját tudósi- 

: tónktól.) A Lokalanzeiger jelenti : 
í A verduni harci területen a fran­

ciák tegnapelőtt megkezdett akció­
juk foly tatásak épen szenvedélyes 
rohamot intéztek Vaux erőd ellen. 
Sikerült nekik a sáncokig előre­
jutni, de teljesen visszaverettek. 
Azóta nem kíséreltek meg újabb 
előretörést.

lotersiálták Ca^p Pétert is.
Budapest, október 27. (Saját tudósitónktól.) Bécsből jelentik: A Zeit 

írja: Egész csomó oláhpolitikust, akik annak idején ellenezték Romániának az 
antant mellett háborúba való beavatkozását, internálták. Közöttük van Carp 
Péter is, akinek két fia esett el a harctéren.

Orosz jelentés Csernavoda elfoglalásából.

Félhivatalos cáfolat az orosz 
különbekéről.

Budapest, október 27. (Saját tudó­
sítónktól.) Bécsből jelentik: Illetékes 
helyről arról értesülünk, hogy az 
Oroszországgal való különbéke hí­
resztelések minden alapot nélkülöznek, 
mert Oroszország nem szabadulhat 
meg egyhamar Anglia karmaiból.

Budapest, okt. 27. (Saját tudósítónktól.) A sajtószállásról jelentik: 
Az orosz vezérkar a következőket jelenti:

Dornavatrától délre előretolt osztagaink több magaslati állástól el­
űzték az ellenséget

Az ellenség megtámadta a román csapatokat Predeálnál, a Tar- 
gului völgyben, Kampolung mellett és a Jiu völgyben és kényszeritette 
őket, hogy egy kissé visszavonuljanak.

Dobrudzsában az ellenség támadásai az egész harcvonalon tar­
tanak. A románok és mieink harcolva visszavonultak észak felé és 
kénytelenek voltak Csernavodát és aTasavlu tó vonalát feladni.

lernet to^pedemassádok behatoltak 
a Csatornába.

Budapest október 27. (SajáA tvdősit<5nktél) Berlinből a tengerészeti vezérkar 
jelanti: Október 27 éra virradóra torpedónaszád haderőnk részei német ökö'ból a Dcwer 
calnhi utón Folkestone boulognei vonalig előrahatoitak az angol csatornában. A torpedó- 
ne.szádok vezetőjének Nichelson parancsnoiinak eddigi jelentése szerint részben közvetlenül 
ellenséges k»Tötök előtt legalább tizenegy előőrehajót két három rombolót vagy torpedó- 
naszádot elsüly tsztettünk, a hajók legénységéből egyeseket megmentettünk s foglyokul 
•jletlünk. Több más őrjérnüvet és legalább két rombolót torpfdótalálattal, tüzérségi tűzze’ 
súlyosan megrongáltunk, azonkívül ü Qien angol postagőzöst Folkestonétöl d*ko elsülyesz- 
tet'ük, miután legénységének kiszállásra időt engedtünk. A csatornában a Warns világiió- 
bajó kezeiében kltfiuő élénken közlekedtek ellenséges kórházhajók. Torpedónaszádaink 
»érte-thnai, minden -eazteeég nélkül t-rtek vissza német vizekre.

arcmosó
a legtökéletesebb készítmény izzadó, fényes, zsíros, atkás 

(mitesseres) arcra! Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk!

Poincaré Verdunban.
Budapest, október 27. (Saját tu­

dósítónktól.) Genfből jelentik: Poin- 
caró elnök Viviani, Denys, Cochin 
és Nelvy miniszterekkel Arrasból 
Verdunba érkezett.

Békéről cikkezik ux orosz 
sajtó.

Budapest, okt. 27. (Saját tudósitónk­
tól.) Bázelből jelentik: Az orosz határról 
jelentik, valamennyi pétervári lap a béke 
problémájáról szóló cikkek címeit közli. 
Magukat a cikkeiét a cenzúra törölte, '; csu­
pán a címüket hagyta meg.

Livfsmgeu Bukovina ellen.
Lugano, okt, 27. A Ruszkoje Szlovó- 

nak jelenik Bruszilov tábornok főhadiszál­
lásáról : Az ellenség Linsingen parancsnok­
sága alatt erős sereget helyezett készenlétbe 
a melynek állítólag az a felfed da, hogy 
Bukovinát komolyan fenyegesse. A nagy 
sereg magvát bajor, magyar és osztrák, 
csapatok aho'ják.

Napom« többször, ha arcunkat HEMsR‘*-rel bedörzsöljük, as 
arc rögtön csodás szép lesz, minth« valami mesés, lehelő t-fi non;- 
ságu harmattal lenne bevonva. Egy üveg ára: 1 korona 50 fillér» 

Kapható : Németh Pál gyógyszerész Arany Kereszt 
gyógyszer tárában Szent László-tér. Városháza mellett. 
Csanda Endre „Rákóci“ gyógy tárában, Csillag gyógyszert ír Szacs- 
vay-uto», a Vadász drogériában és Farkas István Apolló drogériájában.
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j)r fányi József püspök 
gyásza.

Tegnap temették el Nagyvárad város 
egész társadalmának osztatlan részvéte mel­
lett özv. Késmárki Lányi Józsefné született 
Czeizel Máriát, dr Lányi József tinnini fsz. 
püspök édesanyját. A temetési szertartást 
Lopusany Gyula kanonok végezte teljes se­
gédlettel. A thelogusok énekkara gyásrda- 
lokat énekelt.

A gyászoló közönség között ott voltak;
A nagyváradi székeskáptalan tagjai tel- | 

jes számmal, Oziffra Kálmán dr Nagyvárad 
város főispánja, dr Bozóky Alajos, Sztán 
Illés, dr Károly Irén, gróf Bolza Alfonz, 
Maver Antal, Németh István, Kiss István 
tanfelügyelő, Pálffy Béla, Halász Gyula, 
Kun Frigyes őrnagy, May Sándor, Bihari 
Ákos, dr Mazurek Gyula, dr Némethy 
Gyuh, Gyepes Imre, Sárréti János, Peszeki 
Gergely, Papp Béla, dr Knecht János, dr 
Kiűgor Aladár, Géczy József, dr Peszeki 
Ferenc, Heilinger Jízsef, Labancz György, 
dr Thury László, Hiemesch Frigyes, 
Géczy L-ijos. Mellau István, Straub Fe­
renc, dr Popovici Miklós. Lindauer Károly, 
Vadász Zoltán, Padala Pál, Maros Gábor, 
dr Schweiger Ede, dr Dametrovios Elek, 
Tóth Imre, Hoffmann ezredes, Komlóssy Jó­
zsef, dr Kazay Kálmán, Jaczkovits Gyula, 
dr Wimmer Julián, Domanek Pál, Schriffert 
Béla, Tóth Lajos, Pálfy Jenő, dr Papp Ká­
roly, Peszeki Gergely, Jancsó Lajos, Stark 
Gyula, a káptalani uradalmi tisztikar, Rin- 
gelhann Lajos vezetésével, Domokos Andor, 
Számborovszky Rezső, Székely Sándor, Im- 
rik László, Gaszner Károly, Horváth István,

Az iskolák tanulói zászlóik alatt vonul­
tak fel.

A szertartás végeztével a gyászmenet a 
székesegyházba kísérte a halottat, hol az el 
hunyt lelkiüdvéért ünnepélyes gyászmise 
volt, mely után az elhunytat a váradolaszi 
temetőbe kísérte ki a gyászmenet, hol a meg­
boldogultat végső nyugalomra helyezték.

ölesó marhahús kimérése.
2 korona 50 fillér egy kiló.

Az erdélyi menekültek megmentett mar­
haállományát, amint irtuk, a földmivelési 
minisztérium kirendeltsége vette gondozás 
alá. A jószágok egyrőszét a takarmány szű­
kös volta és a hosszú ut megviselte, külö­
nösen a gyengébbeket.

Az erősebbek közül sokat rendes for­
galmi áron értékesítettek továbbtartásra és 
tejelésre. így vett Nagyvárad városa is mint­
egy 140 darabot, főleg teheneket, amellyel a 
város tejellátását akarják megjavítani. Eze­
ket a Schenker-tanyán helyezték el.

A gyengébb állatokat pedig levágatja a 
város s olcsón kimérik a húsát a közönség 
részére.

Tegnap már meg is kezdték az olcsó 
hús kimérését.

Hét darab, az állatorvos által megvizs­
gált s egészségesnek talált marhát vágtak le 
s a Szent László téren felállított sátorban 
mérték ki az egészséges hust. A kimérést 
Obrincsák htván honvédezredes előzékeny­
ségéből őrmesterek felügyelete alatt szakértő 
honvéd katonák mérték ki és pedig kilón­
ként 2 K 50 fillérjével.

A sátrakat még délután 3 órakor is el­
lepték a vevők.

Szegény asszonyok, akik hónapok óta 

nem vásároltak marhahúst, mert 8 koro- 
nás áron nem tudták beszerezni, — 2—3 
kilójával vették az egészséges bust.

Úgy látszik azonban, hogy a kapzsi­
ság ezt a körülményt is kihasználja. Ugyanis 
szavahihető tanuk állítása szerint volt olyan 
nyílt üzlettel biró mészáros, aki 50 kiló 
olcsó hust vásárolt egyszerre. Biztos, hogy 
ezt nem a saját és családja részére vette, 
hanem busás nyereséggel juttatja a közön­
ség részére.

Azt hisszük, hogy az olcsó hús ki­
mérésével nem az volt a város célja, hogy 
azzal valaki igy visszaéljen, hanem egye- i 
nesen a szorultabb viszonyok között élő 
családokat akarta a nélkülözött tápláló 
marhahúshoz juttatni.

Az olcsó hús eladását különben foly­
tatja a város.

Ma, hústalan nap lévén, nem lesz ki­
mérés, de holnap, vasárnap ismét vásárra 
ős kimérésre kerül néhány darab jószág.

Jl kereskedők sérelme.
Boros Jeoő indítványa 
a kamarához.

Boros Jeoő kereskedelmi és ipjrkama- 
rai tag, mint annak idajén megírtuk, a ka­
mara legutóbbi teljes ülésén szóvá tette az 
uj postatsrifának azt a visjzás rendelkezését» 
hogy amig a postakincstár által kibocsátott 
levelezőlapok, a portóval együtt 8 fillérbe 
kerülnek, addig a kereskedők által nyomta­
tott levelezőlapok, valamint a képes levelező­
lapok portódija 10 fillér.

A kamara üléseo szóvátett panaszt Bo­
ros Jenő írásban is beadta a kereskedelmi 
és iparkamarához.

2i beadványban részletesen rámutat 
azokra a hátrányokra, amelyek az uj tarifa 
intézkedése folytán különöken a kereskedő­
ket sújtják, amikor a kincstár által kibo­
csátott levelezőlap a portóval együtt csak 
8 fillér, akkor a kereskedő által előállitta* 
tott üzleti levelezőlapnak csupán a postai 
por:ódija egyedül 10 fillér.

Rámutat arra, hogy ez nemcsak mél­
tánytalan a kereskedőkkel szemben, hanem 
egyenesen káros is, mert a kereskedő rá 
van utalva egyenesen, hogy üzletfeleivel ál­
landóan írásban érintkezzék, naponként tö­
meges értesítéseket, számlát, vagy nyugtát 
helyettesítő rövid tudósításokat százszámra 
küldjön szót. Ez már szervesen összefügg a 
kereskedői élettel, amit előmozdítani állami 
érdek is. A kereskedőt ezen üzleti tevékeny­
ségében megbénítani tehát helytelen.

Ezen indokok alapján kéri a kereske­
delmi és iparkamarát, hogy felirattal fordul­
jon a keresküdelmi kormányhoz s kérje 
hogy a bejegyzett cégű kereskedők üzleti 
levelezőlapjainak portóját a mostani 10 fillér 
helyett 6 fillérre szállítsa le és a kereske­
dők által cégük jelzősével kiállított levelező­
lapjait, mint az üzleti számlákat a pénzügy­
igazgatóság, — előzetesen a postahivatal 6 
fillér értékű lebélyegzésével lássa el. Ez ál­
tal a posta megtakarítaná a bélyeget s biz­
tosítva volna, hogy csak üzleti kártyákat 
küldenének a kereskedők a kedvezményes 
áron.

Boros Jenő kéri végül az indítványt 

hasonló felterjesztés intézése céljából a többi 
kamaráknak is megküldeni.

Előreláthatólag az életre való indítványt 
a kamara magáévá teszi, annálinkább, mert 
a benne felsorolt indokok teljesen helvtáL 
lók ős a kereskedelemre sérelmes intézkedés 
jogos reparálását indokolják.

A Gitye-gyár 
kényszeregyezsége.

Nagyváradon a legjobb ne?ü iparválla­
latok egyike volt a Gitye Demeter Fia eke 
és mezőgazdasági gépgyár. Kis lakatosmü 
helyből fejlesztették nagygyá ezt a vállala­
tot Gitye Demeter, a szorgalmas lakatos­
mester ős fia, József, aki müveit iparos volt 
s külföldön szerezte értékes tudását.

Gityőék a békében sokat szállítottak 
Romániába, különösen mezőgazdasági gépe­
ket s nagy hitelezésekbe bocsátkoztak. Ez 
és sok más körülmény s a bankok politikája 
hozzájárultak ahhoz, hogy a Gitye cég fize­
tési zavarokba jutott.

Tegnap sztán beadta a kérvényt a cége 
hogy hitelezőivel kényszeregyezséget akar 
kötni Összesen 84 hitelezője van, az aktíva 
negyedmillió, s fdajánl 25 százalékot a cég 
minden hitelezőjének.

A tárgyalás Bolcaa zígoeton dr jegyző 
előtt lesz s az ismert, jónevü cég bizonyo­
san baj nélkül kerül ki a zavarokból.

Gyarmati Imre a belgrádi 
börtönből szökött meg.

8 évi súlyos börtönre volt 
ítélve«

Gyarmati Imrét, az Erdélyi-féle betö­
rés tatteset tegnap délután adták át a ka­
tonai hatóságnak. A betörés összes körül­
ményeit részletesen előadta s nem tagadott 
le semmit belőle, mivel nem is tagadhatott, 
azonban több betörést a világ minden kin­
cséért sem volt hajlandó beismerni. E- 
mondta, hogy Bjlgrádból szökött meg, ahol 
fogva volt, azonban a börtön udvarának kő­
kerítését tataroztatták vele, mint kőmivas 
emberrel, s igy kedvező pillanatban meg- 
szökött.

A szökőst megerősíti az a körözés, 
amely tegnsp érkezett a rendőrséghez a 
belgrádi cs. es kir. hídfő hadbíróságától. A 
körözvény szerint Gyarmati Imrét a hsd- 
bíróság augusztus 8 án nyolc évi nehéz 
börtönre ítélte el mindazokért a betörések­
ért, amelyeket a múlt ősz folyamán Nagy­
váradon elkövetett. Gyarmati Imre azon 
ban, amint a körözvény mondja, október 
hó 5-ikén érthotatlsn módon magszökött a 
börtönből.

Ha Gyarmiti „érthetetlen módon“ siö 
kött meg a nehéz börtönből, biztosan nem 
az udvarról pároígott el, hanem valami 
más uton-módon, ami természetesen nem 
ismeretes.

A hírhedt betö.-őt a katonaság vissza- 
kíséri a börtönbe, s bizonyos, ho^y újabb 
váradi szereplése érzékenyen fogja súlyos­
bítani eddig is elég nagy büntetését, sőt 
egyes vélemények szerint esetleg hslálos bün­
tetésben is ráwesülhat.



$!i van a piacon?
(Olcsó húsnak nem big a leve. Horváth 
Gez>i kapitány a piacról, paraszttól, igé­
nyekről, tejről. Együnk köménymagos 

levest.)
Premier

volt tegnap a piacon, első izban vonult fel 
az olcsó marhahús a mészárszékre. A mi- 
ciszteri kirendeltség a székely marhákból 
kényszervágást rendes katonai engedélyijei, 
s a város kiméri ezen hust 2 korona 50 

■fillérjével kilónkint. Tegnap 40 métermázsa 
volt a készlet s reggel 6 tói 9 lg elkap­
kodták a középosztály asszonyai s leá­
nyai.

A premiér sikerült, s ezért minden nap 
megismétlik az előadást, naponta 10—12 
méiermáísa hús kerül terítékre.

Vélemények

a húsról:
Hodossy csóaakmester : A hús leve ki­

tűnő, ízes, da a hust alig sikerült megfőzni, 
pedig jó részt kaptam. Valószínűleg elcsigá­
zott volt az állat a nagy úttól.

Novomeszky Imre cukrász : A hús ki­
tűnő, puha, marhagulyást készíttettem belőle 
maga®, krumplival és rég nem ettem ha­
sonló jó hust. ízletes, finom hús, nagyon 
megéri az árát. Ennek a húsnak ára más­
hol 8 korona. Ennek az olcsó húsnak nem 
higla leve.

Az eladásnál Horváth Géza rendőr­
kapitány volt jelen, akit megkérdeztünk, 

mi van a piacán ?
- Vác, mondotta, elég élelmi cikk, 

zöldség, s ellenőrizzük, hogy no legyen, ár­
drágítás. Tegnap már alig volt, egy tejfeles 
esetről tudok, előző napokon azonban sok 
került bejelentésre.

— Nagyváradon még nem volt úgy 
hogy ne lett volna a piacon élelmiszer. Ha 
nem is nagy kvantumban, de volt minden 
A városi gazdaság is hoz elég árut a piacra 
s gondoskodik élelmiszerről.

A paraszt hoz 
mindent a piacra, amig neki is lesz. Azután 
bizony kevesebb jön a piacra, de bizalommal 
bhetünk arranézve, hogy a télen nagy meg­
próbáltatások nem lesznek. Olcsóságot ne 
várjon a közönség, igényeit szállítsa le 
mindenki. Ha nincs vaj, nem baj az, nines, 
8:> o bele kell nyugodni, még abba is, hogy 
neu iesz tej. Igen, ajánlom,

együnk rántáslevest, 
«mánymagos levest, jó az, kitűnő, tápláló.

1 kap tejet, ne zúgolódjék. Nem
• ís a. guomanduak lenni most, hanem se- 
8dsen magán belátással és józan észszel.

zt az okos, helyes, praktikus tanácsot 
dőku6,ZV"e^Sre 8J^E Juk 8Z etógedotlenke-

szfibh R*onyöpö rózsás arc a nő leg 
első io» 1SZkx e^sö ránc a SZ^P asszony 
hoev^ir* ^?L.ata Adjunk tehát neki módot 
teilen von ^z86, ^lég a megbecsülhe- 
melytől'» ?Acréinet és szaPPant használja 
tünteti h rá Ylsszanyeri ruganyosságát el- májfiltokí cokat’ szeplöket, mittesereket, 
séit ?kat’ Pattanásokat és bőr vörös- 
»Anoiló“^. “ K- Kapható: Farkas István 
'7/B Rím Nagyvárad, Rákóczi-utKimanóczy palota.

■ ■ ■
Mangra Vazul ések beiktatási 
ünnepélyének programmja.

Holnap lesz Mangra Vazul érsek-met - 
ropolita felszentelés! és beiktatási ünnepélye 
Nagyváradon, amelynek programmja a kö­
vetkező :

M:, szombaton délután 5 órakor esti 
mise a Szent László téri gör. kel. tem­
plomban.

Vasárnap folyó hó 29 én délelőtt 9 ára­
kor ünnepi mise ugyanott. Ennek során 
lesz a felszentelési szertartás (körülbelül fél 
10 órakor), melynek befejezése után a mise 
folytatás« következik az érsek-metropolita 
p o nti Okulása mellet1. A beiktatás az ünnepi 
mise végén történik 11 óra előtt.

Tisztelgések és üdvözlések az érsek- 
metropolita ideiglenes lakásán (Úri u ca 6. 
sz) déli 12 órakor.

Diszebód a Pannónia nagytermében dél­
után 2 órakor.

A tegnap folyamán Nagyváradra meg­
érkeztek Papp I. János és dr Cristea Miron 
püspökök, Miste Fibret archimandrita, Burdia 
Szilárd udvari tanácsos, R-iicu Sebő baak- 
i jazgató, Vlaicu Arsen, a kereskedelmi is­
kola igazgató, dr Badescu Traján protosiniel, 
dr O.ariu József theologiai igazgató, dr 
Pdtrovicj Aurél ügyvéd, Papa János fő- 
espeies, Bcrzea Miklós főesperes, Dragáliao 
Patrícius, Raliu Dominie bankigazgató, dr 
Jonescu Péter miniszteri tanácsos, Sulica 
Miklós tanár és mások.

A két püspököt az állomásnál fogadták 
Tulbure György főespares, Horváth Endre 
főesperes cs dr Ragman Miklós szentszeki 
titkár, a metropolita nevében.

* Katonai kitüntetések. A hiva­
talos kp közli, hogy a király Sokcics 
György 37. gye-beli hidnagyot és Plattner 
János 37 gye-beli vezérkari századost újó­
lag a legfelső d.csérő elismeréssel tüntette 
ki. A legfelső dicsérő elismerésben részesült 
Darka Karoly 34 tábori tüzérezredbeli szá­
zados és Ntagu Kornél 37. gye beli tart, 
hadnagy.

* Áthelyezések a városnál. 
Nagyvárad város tanácsa tegnap rendkívüli 
ülést tartott, amelyben személyi ügyekkel 
foglalkozott. Pásztor Bertalan I. aljegyzőt 
aki a háború kozdete óta a rendőrség ki­
hágás! ügyosztályát vezette, mint kihágás! 
biró, az ügyosztály vezetésétől felmentették, 
s más ügyosztályhoz helyezik át. Ezzel 
kapcsolatosan több áthelyezés lesz a köz­
igazgatásnál, a melybe í ma határoz a pol­
gármester. Valószínűleg Czeglédy István 
II. aljegyző kerül a gazdasági ügyosztálytól 
a kihágást bíróság élére, Pásztor Bertalan 
hely ott, aki a főjegyző mellé lesz rendelve, 
míg dr Doszpoly Dezső fogalmazót a gaz­
dasági ügyosztályba helyezik át.

* Megkerült az elveszett cso- 
mag. Megírtuk tegnap azt a öajnálnto» ese­
tet, hogy a reggeli vonatról lemaradtak az 
utasok az őitálló katona értelmetlensége 
miatt. Az utasok podgyászait azonban a vo­
nattal elvitték. A főnökség intézkedésére sok 
podgyászt megtaláltak, igy Novomeszky Im- 
rénó podgyászait. Ellenben sok podgyászról 
a', a hir érkezett, hogy nem találják. Ezek 
nagy értékűek s tulajdonosaik perrel támad­
ják meg a vasutat.

* A bélyeg- és illeték törvény 
életbeléptetése. A pénzügyminiszter a 
hivatalos lap utján közli, hogy a bélyeg éa 
illetékek módosítására vonatkozó törvény I. 
fejezetének életbeléptetési idejét f. évi de­
cember bó 1 ben állapította meg.

* A Nadányi cseléd gyásza. Kö- 
rösnadányi ifj. Nadányi Jenő életének 31 ik 
évében e hó 26 án reggel 9 órakor hosszas 
szenvedés után Nagyváradon meghalt. Te­
metése ma délután 3 órakor lesz a bihar- 
megyei kórház halottas házától. Az elhuny­
tat szülői : id. Nadányi Jenő és neje, szül. 
Lovassy Jolán és kiterjedt rokonság gyá­
szolja.

* Cipésziparosok gyűlése. Fel­
kérem az ipartestület kötelékébe tartozó ci­
pésziparos urakat, hogy a szakmát érintő 
rendkívül fontos ügyben f. hó 29 én, azaz 
vasárnap délután 3 órakor a Kereskedelmi 
ős Iparkamara nagytermében tartandó gyű­
lésen okvetlenül megjelenni szíveskedjenek. 
Tisztelettel : az ipartestület elnöksége.

* Repülő lisztes könyvek. (Be­
küldetett) Akik vasárnap délelőtt 9 óra táj­
ban — éppen a templomba menetel idején 
— a Rákóczi utón járva betekintettek s 
Szaniszló utcának Széchényi-tér felőli ré­
szébe, láthatták ott a városi bo’t előtt azt a 
vasárnapi hangulatba szomorúan illő képet 
a mint 50—60 asszony, leány, gyermek 
ácsorgóit, hogy földi keserűségük megédesi- 
tőjét egy kis cukrot kaphassanak. A mint 
ott szorongtak, tülekedtek, kinyílt az édessé­
gek tárházának ajtaja s a tömeg feje fölé 
mintha galambra] repült volna. Legalább is 
annak látszott. Nem a? történt. Csak az, 
hogy a lisztes könyveket röpítették ki, a 
melyeket egy órával előbb beszedtek. így 
adván tudtára tulajdonosaiknak, hogy itt 
cukor helyett még drága pénzért is csak 
keserűséget lehet kapni. Elképzelhető az a 
méltó megbotránkozás ős a vasárnap szent 
ségét elhomályosító erős kifakadás, mely a 
tömegből kitört, a mit még fokozott az, 
hogy a bolti kirakat ablakából nevető arcok 
vigyorogtak ki a megvárakoztatott ős meg­
csúfolt tömegre a mint könyveiket össze- 
s edték a főidről Azoknak ott bent ez víg­
játék, itt a kinnlevőknek tragédia. Jó lenne 
a megforditottjára is gondolni Ajánlom 
megszivlelésre annak a kit illet.

* Csak agy darab ruhát I Hálá­
san köszönjük a menekült gyermekek ój a 
hadiárvák nevében eme hazafias célra kül­
dött adományokat: dr Bozókynő Jelenteik 
Margit 10, Baumeister Ernőnó 5. Fráter Im- 
réné 50, Hiernach Frigyes és neje, dr Thury 
László és neje 20 - 20, özv. Lányi Józsefné 
elhunyta alkalmából koszorumegmállás óimén 
Havas Mórné 20 korona. Ruhát küldtek: 
Imre Jolán, Szegedi Lajosné, Sárközy Gá- 
záné. Vörös Kereszt Jobbkéz osztály veze­
tősége. Törvényszék, 25. ajtó.

* Leánytanoncoktatáa Felhívom 
mindazon munkaadókat, kiknek vállalatánál 
női- tanoncok vannak alkalmazva, hogy — 
miután a loánytanoncok oktatása november 
hó 4 én szombaton délután 2 órakor kez­
detét veszi — a már beíratott leány ta nőre u- 
kát a mondott napon az iparostanonciskola 
nagypisetéri igazgatói helyiségében leendő 
megjelenésre utasítsák. Egyben figyelmez­
tetem azokat a főnök urukat, kiknél ba nem 
szegődött leánytanoncok vannak, hogy a 
beszegődtetést és ennek nyomán az ipar­
iskolába behatást sürgősen eszközöljék, mert 
ellenesetben ellenük a törrénves eljárás 
meg fog indíttatni. Nagyvárad, 1916 okt 19. 
Lukács Udön sk., elnök. Szüts Izsó sk-,

1 ipariak, igazgató.
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* Elhunyt volt képviselő. Buda­
pesti tudósítónk jelenti : bomjátby Béla 
volt függetlenségi képviselő hetvi-n éves ko­
rában Budapesten elhunyt

* Pályázat katonai fuvarozásra. 
A szegedi űonvédkerületi haübiztosság jövő 
hó 10 én délelőtt 9 érékor a nagyváradi 
honvédlaktanyában árlejtést tart a honvéd­
csapatok részére érkező kincstári javák fu­
varozása biztosítása tárgyában. (Lak írásbeli 
ajánlatokét fogadnak el A részletes* Lltéto 
leket a 4 it honvédpótzászlóalj gazdasági 
hivatala irodájában lehet megtudni.

* Temetés. Tegnap délelőtt 10 óra­
kor temették ti nagy részvéttel Stic Má­
tyást, a nagyváradi püspökség; uradalom 
volt gazdáját. A temetési szertartást hurik
S. Zoltán tb. kanonok, plébános végezte, 
ami után a gyászmanet a váradoiaszi teme­
tőbe vonult, hol az elhunytat végső nyu 
galomra helyezték.

* Pályázat élelmiszerek szállá- 
kására. Közöljük az érd-keltekkel, hogy a 
nagyváradi c>. és kir. helyőrségi közetktzés 
kezelősége 1916. évi november hónapra 
szükséges hús, zsír, fűszer és főzelékfélék 
szállítására pályázatot hirdet. A pályáz- tra 
vonatkozó részletes feltételek h kezelöeég 
irodájában (Vér 46. ezoba) tudöa ó mvg. 
Ajánlatok e hó 29 itv ugyanott nyújtandók 
be. Nagyvárad, 1916 október hó 27. A 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara : 
Dr Moskovitz József sk. elnök. Dr Sarkadi 
Lajos sk. titkár.

* Megszánt postahivat*!. A Bi- 
harvármegyo Akis községében működő pos­
tahivatalt folyó évi október hó 31 ikévei be­
zárólag ideiglenessn megszűri tetem és az 
a 8a postahivatal kézbesítő kerületébe tarioi-ó 
Albis községet az érbogyoszlói poAailgrnök* 
s-g postai kézbesítő köréha osztom be. Nagy­
várad, 1916 október 24 Siket, m kir. posta 
táviida főigazgató

* Pályázat rum szállításra A 
temesvári cg. es kin katonai éleim -zési rak­
tár igarggiósága, a beterkint szükséges, 
niiir-gy 1300 hl. 5-2 százalékos rum szállí­
tásának biztosítására pályázatot hirdet. A 
pályázat részletes feltételei a kamnr i iro­
dában, ajii^-stalos órákbm, d. e. 9-12 ig

Nagy- 
nasyváradi 
Jfoskovíta

éö d. u 3-5 óráig megtekii.t ’aeíők 
várad, 1916. október hó 25. A 
k«re»bedőlni! ős ipivka-nr ra : dr 
J.zsef, elnöK. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

* Szobakezelőnő 10—12 s óba ta- 
kaii’átához és rendboa larfásáho ■ felvétetik. 
Jelentkezni lőhet Fekete Sas és Zöldfa R. T. 
irodájában. (Sas passage 24. sz. lépcső.

*■ Ä kfcvépiacról közvetlen tudósítás 
Aszódi Mihály Kossuth u cai főüzletéből 
Saspaiota: Maximált árak kávékban, kész 
kiváló finom lonzeivkávé erős finom zamatu, 
kórhazaknak, intéseteknek, gazdaságba és 
privát házaknak kilója 5 korona 40 fillér, 
iegelsőrendü finom pörkölt kávé kilója 14 
korona 40 fillér, kapható légi finom fraock- 
pótkávé, füge kávé, malátakávé és fehércukor 
méz, csokoládé, cukorka, konyak, tea. rum, 
szalámi, liptóituró, szardínia, édespaprika, 
málnaszörp és csemegék nagyban és kicsiny­
ben kizárólag Aszódinál kapható: Vigyázat 
esokoládékirály fiókom Rákóczi-ut.

* Forolin a legjobb és legbiztosabb 
toilette szer kéz , láb- és hónalj izradás 
ellen Husit! Szagtalanít. Ára 150. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad Rákóczi-ut 7/B.

* Pesfect magyar német levelező kis­
asszony ki a gyors és gépírást tökéletesen 
bírja felvétetik Komlós Tesvérek üveg 
nagy kereskedésében. Zöldfa u. 13.

Felhívjuk » közönség fi-igye- 
•wét a „Hófehérke“ harisnya áruház mai 
számukban közölt hirdetésére.

* Elő és müwirágüxlet, amelv 10 
év óta fenáll vi&szavcmláa miatt eladó. Cím 
a kiadóba.

x biztos «zar«
Ära 1 korona 80 fiilóv. Kapható kizáróing 
Farkas latrán Apolló drogériájában Rá* 
koczy-nt 7/B.

♦ Hesybe1i nagyobb pé EÍütó-wt mog* 
felelő gyakorlattal bíró fiatal iisztvis löt 
keres, óim a kiadóhivatalban.

♦ Eczet készítés-hoz alkalmas garantált 
vegytiszta eexetsav kapható Farkas István 
Apolló drogériájában. Nagyvárad, Rákóczi ut 
7/B. Telefon 13-02.

♦ Irodai munkát vállal egy sok 
tagú családos napidijas, akinek egész dél­
utánja szabad. Négy gyakorlattal rerdelke 
zik s a mellékkeresetre nagyon rá van 
utalva, mert családja njomerog. Cime: 
Lipót u'ca 8. sz. Megkertsést a kiadóhival 
tál továbbit.

SZÍNHÁZ
Heti míisörs

Szombat délulán: Nebántevirág.
Szóm! at este: Névtelen asszony 
Vasárnap délután : G u-kovjts lányok. 
Vasárnap este : Három a kislány.

A Néwtelem assxony-. Gazdy Arinka, 
Szigi’geti-eztnház az idui bemutatkozott 

a vali
a
drámai művész nőjének legértékesebb 
tásait Bisson egyetlen drámájának, a Név- 
télén asszonyban láda t ő zűr megnyilat­
kozni a nagyváradi közönség, a mely előtt 
ugyancsak ebben a drámában produkált 
számottevően értékes alakítást Zsoldos An 
dor is, a társulat fiatal bonvivantja. Es 
volt a magyarázata annak is, hogy a nagy 
váradi színpadon mnradar.dó sikert tudott 
aratni ez a pompás drámsi aliotáe, amely 
legközelebb a közönség méltón remélt érdek­
lődése mellett, e hét szombatján oste kerül 
színre.

A „Vigadó" mozgóban f lő 28 , 
és 29 én szombat és vasárnap Szuiamit. 
Bib.iai filmjáték 5 felvonásban. Rendezte es 
felvette Illés Jenő.

Tiberias jámbor főpapja gyönyörű leá­
nyát, Szulamitot, Bzereteltyljes rajongással 
veszi kőiül a város nepe. Ép a szent zárán 
dóit latok ideje van, amikor Tih«riae népe a 
jeiuzsálemi templomba rójja le az áhitat 
«-dóját. Szulamitó a feladat T b rise népéi a 
másnapi szent ut megkezd séről értesíteni.

Szuiamit elbúcsúzik atyjától a hegyek 
között és hazafelé indul, azonban eltéveszti 
az utat. Szomjuségíól gyötörve bolyong a 
a szikiak között, trig egy kútra akad. Le­
száll a kútba, bogy szomjúságát csillapítsa, 
ámde a kötélhágcső elszekad és a meg 
rémült leány a mélységbe zuhan.

A vitéz Absolon, a pártbuack leverője, 
ép n azon a vidéken jár szeressen szolgája 
val. Halija Szuiamit sedélykiáltásait, se 
gélyére siet és kiszabadítja veszedelmes 
helyzetéből és karjaira véve viszi őt haza 
Tiberiasha, ahol lovaglás hódolattal búcsú 
zik el tőle.

Napok múltak. Szuiamit folyton a dél­
ceg Absotonra gondol, do Absolon ne tudja 
a liliomarcu leányt felejteni. Levelet ír Ab 
scion a szép Szuiamitnak és kéri, hogy 
jöjjön első, felejthetetlen találkozásuk he­
lyére. Az érzelem uralkodik az értelem fe­
lett és Szuiamit elmfgy a találkára.

Absolon azonban csakhamar elfelejtette 
adott esküjét. Abigail karjaiban. Ég Szu­
iamit kezdte sejteni, hogy el vai hagyatva. 
Szuiamit bizonyos lett a szomorú valóság­
ban, megvallotta npjának keserű csalódá­
sát. A felbőszült apa megátkozta szörnyű 
átokkal leánya megrontóját.

Az átok betelt. Lelkiismereti fordulások­
tól gyötörve vallja meg a megszegett eskü 
történetét hitvesének Absoloa s Abigail 
megmutatta neki vezeklésének u'ját, mily a

ban, uj szellemmel jut nm 
zébe. Szerkesztője

▼ 31 krokik, színházi 
kiljék a lapot, 
Korda Bála, Szű s D zső,

szegény megcsalt Szuiamit ház* f8^ 
tett. Csakhogy már késő volt. Csak ar ntnkJ 
piü-na'ban láthatta már Szuhrrbo* 
boldog mosollyal arc-ín, Absolon karjai kö- 
leheli ki lelkét. Absolon megtörve, eltart»/ 
elhagyva mindenkitől, hazátlan f'cído--fn’x 
lesz. — Az Előidáeok d. u. 3 órától faivtn tólagosak. 01Jla‘

A Szinháx éa Müwésset u: a\>- 
t a közönség k0 

a talantumos tinrza 
Ferenc, aki moilett Korla Béla ötlöte.;sége 
eleveníti az újságot. Aktuális cikkeken ki- 

i intimitások, tréfák ter- 
amelj bo Barza Fereic 

.. . . Huz-l’a Ölrn’
Krámer Ödön, Bárdos József, Fráter Jó;feí 
és Gara Ákos Írtak. Zsigmondy ArnA.-J 
(Zsiga) irodalmi árok ép vázlatot talái az G. 
vasó. A lapot Béres és H Id nyomdája eio- 
kott ízléssel, fajiéit tecfoikával iiálliiva lo- 
csátftia iniivíincetá?ni,

ÜHßnlfl 
mozgó­
színház

aPOLED 
mozgó­
színház

VIGADD 
mozgó­
színház

Szó übaton
A iszer^lfsni története 

meso 4 M'z.

Előadások kezdete: Szombaton va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

Szombaton
A. fclrá’ytigris,

Büuügxi tört-ínat 4 felv.
Előadások kezdete : Szombaton, rs- 
sárnap és ünnepnapo; 8 órakor és 

hétköznapokon léi 7-kor.

Szombaton
SüUinanit

bibliai ieverda 5 feiv.
Szombaton és vasárnap négy előadás 
és pedig: délután 3, 5, 7 és este 

9 órakor.

tZép 3ZÓJB; 
og a mos:

mág don­
orára, rászbeo

ZENE és N8ÖVESZEK
■ M iH

Bárd«féle Karácsonyi Album 
cim alatt mint minden eszieadöben, úgy tu 
idei karácsonyra is egy díszes Albu®b»u 
összegyűjtve jelenteti mag a Bírd Ferenc (s 
Testvore közismert zeneműkiadó cég a f. év­
ben népszerűségre jutott Kedvelt zenemüve­
ket. Benne lesz az Albumban minden, swí 
uj, szép és értékes. „Három a kislány “, »Cső 
dacsók“, „Négy a kislány“, ,A császárné“, 
A csillagkutató operettekből, továbbá Erkel 
„Névtelen hősök“ operájátó 1-1 
atonkivüi Nyitányom, Meicdramái 
népszerű táncok, kuplek, Kabsré dalok, rafi 
gyár dalok, magyar ábrándok és 
goradarabok, valamennyi zong- 
pedig ének- és zongorán«.

Ezen Karácsonyi Album kiadáiával^b» 
zánk e legelső zeneműkiató cére kedv f 
meglep« tést szerez ragy vevőkör önafg-mek 
és valósággal ajándéka iámba m^tfv e gyö' 
nyörü Album, tekintve, hogy a 1(0 Gön« 
tartalmazó köteíb-n foiiait zenemüvek .«rk-ke 
egyenként vásárolva 90 korona értéket kép, 
visel, míg igy együtt as egész Karácson)1 
Album 4 korona, disskötéebm poiíig 6 ,e' 
róna. Lapunk olvasói bizonyára szives a 
veszik e Karácsonyi Album megjel^oésero» 
szóló hírünket és azon fígyelmez-tetépőor.' 
hogy az eredeti B-írd föle Karácsonyi A 
búmra a kiadóoég csakis november v í!el' 
fogad sl megrendeléseket, mivel ez 
annyi példányban lesz előállítva, 
megraudelés arra november 1 ig Budipest - 
a cég Kossuth Lajos-utca 4. sz. e’atti »' 
adóhivatalához beérkezik.



fg^firhaay Lajos gróf eloseti
Budapest, október 27 (Saját tudó’ 

ajtónktól) Tagnap távirat érkezett Csákvárrs, 
, hogy Esterházy Lbj’ js gróf, a hetedik hu- 

siílrszred tartalékos hadnagya, Erdély ha­
lárán vivőit harcokban hősi halált balt. 
A-, elhunyt öoscse volt Esterházy Móric 
gróf alkotmánypírti képviselőnek, 

a f urnái rablógyilkost halálra 
ítélték.

Budapest, október 27. (Saját tudósitónk- 
lól) A budapesti Ítélőtábla halálra Ítélte 
papo Salamont, ki Fiúméban meggyilkolta 
Mileusnie Samu 52. éves rövídárukeres- 
iedOt s aztán spiritusszal leöntve a holt 
testet, meggyujtaita, a lakást pedig ki­
rabolta.fiÖSŰXÖ

K S 3

Háborús egyh&xi énekek. Most 
jelent meg Ritbnovszky Antal abonyi kántor 
fözstkéju „Alkalmi énekek a háborús idő- 
ben“ címmel. Egy füzet ára 30 fillér. Tízre 
e«y ingyen. Kihaló a szerzőnél Abonytan. 
Kot'ás főzet 32 énekkel 1 korona.

HIBBBafl BIS B 9 I N ■ IMiaaiHS 
aaaHBBssesHHaaaBaaiiieeiBß»

-HET8 ÁRJEGYZÉK.
39
aa Teás készlet aranyozás- P Lpr 
■■ sál 6 személyre ... 0 nüii 
vs Kávés készlet aranyozás- P 
aa sai 6 személyre . . . U y; 
*■ Feketekávés készlet tálcá- P 
S1 val Roccoco 6 személyre 0 

*■ Mosdó készlet finom Q 
fayence.................u

aa Ebédlő készlet ai anyo- HIM 
aa zással 6 személyre . . ÚT
** E-iggö lámpa csigás Jfel- IP 
aa szerelve......................... 10
’■ Befőttes készlet kristály /, 
ía üvegből 6 személyre . *r yy 
da Gyümölcs készlet majo- Á 
’■ liba 6 személyre. . . T" if 
aa China ezüst ezukortartó E 
aa 6 személyre .... 0 ff

ÜÉPREHETEZÉS
■■ ízlésesen elkészítve.

■; BBLflH Ű0E6EZÉS
»■ pontosan előnyös árak-
■■ ban lesznek készítve.

hKomlós Testvérekaa

est 
aa 
■a 
H« 
E3 
ül 
aa 
aa 
■a 
ss
■ 3
■ S 
SB 
BE 
aa 
aa 
■i 
BH

88 
aa 
aa 
Elfe 
aa 
aa 
aa 
o& 
BS 
an 
aa 
Bl 
88 
SB 
SS 
bb 
aa 
se 
BB 
aa
■ B

JJ azelőtt Heller Testvérek "■ 
■a Pveg> porcellán, lámpa áru és ■■ 

konyha felszerelési áruk nagy- "
JI kereskedése. » 

Nagyvárad, Zöldfa-utca 13. sz. “
- Telefonsaim 372. :: f.

-Min** a g g g g g gg g s g g s»«
1))- ^,Zer,íe82^: II Felelős szerkesztő:

ALADÁR II Dr. PAPP KÁROLY

Gazdasági és Iparbank 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

Alaptőke: 3,010.000 korona. 
Tartalékalap: 600.000 kor.

Elfogad betéteket takarék­
pénztári könyvecskékre és 
folyószámlára. — Leszámítol 
váltókat. — Előleget nyújt 
értékpapírokra. Kölcsönöket 
ad telekkönyvezett ingatla­
nokra rövidebb és hosszabb 
időre. Valamint törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket is enge­
délyez.

Bővebb felvilágosítást 
az intézet nyújt.

VIGADÓ 

mozgó színház 
Xayyvárad, Jekete Sas-?assage. sanaragnMBHMHHHiiiBaBKaaH
Folyó hó 28-án és 29-én 
szombaton és vasárnap

’ afrik és lószőrmatracok, I 
.; nmeHkai és sodrony- I 
| ágybetétet^ összehajtó 3 | 
í ágyak eredeti gyári árako i j 
! kaphatók I

i Tátray Sándor
r -t.-nál Körös-utca 11. f 

j Telefon seám: 5581 | 
^t30SeKKHK!aS9SKS3tX3^ff^g&!atKS^KmmBBKKat^^

Szuiamit.
Bibliai filmjaték 5 felvonásban 
Hendezte és felvette Illés lené.

Antal Sándor
uj könyve:

^csudálatos szemű katona
Talp, talphulladék, 
talp-pótlóanyag és 
bőrhulladéküzletem, 
katonáskodásom miatt, laká­
somon folytatom! Kérem t. ve­
vőim további szives pártfogásátSTERN MIKLÓS

Nagyvárad, Péter-u. 1/A.

(Bejárat a Sztaroveczky-utca 
felől, az inasotthon mellett.)

Előadások d. u. 3 órától folytatólag.

Rendes helyárakkaL
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EM IE
Meghívó

A nagyváradi templomüvegfes- 
tészet, üvegcsiszoló és tükörárugyár 
részvénytársaság 1916 évi novem­
ber hó 5-én délelőtt 11 órakor a 
gyárhelyiségben tartandó
rendes közgyűlésére»

Tárgysorozat:
1. az 1915 évi zárszámadás és mérleg 

előterjesztése ;
2. az igazgatóság évi j hntése ;
3. a felügyelő bizottság jelentése ;
4. az ígazgatóságEak és felegyelő bízott’ 

Ságnak a felmentvény megadása;
5 a társaság felezátro'áaa feletti ha­

tárt zat és a felszámoló bizo’.Vág megvá­
lasztása ;

6. indítványok.
Megjegy zés: Azon esetben, ba a közgyűlés 

«z alkalommal nem lenne határozat képes, az újabb 
közgyűlés 1916. évi november hó 19 én délelőtt 11 
órakor fog a íentjelzett 
balommal a megjelent 
rend fölött tekintet 

érvényesen határoznak.

helyen megtartatni, mely al 
részvényesek a kitűzött napi- 
nélkül a megjelentek számára

A« igazgatóság.

Vagyon : Pénzkészlet 168 K 09 f., műhely 
és iroda felszerelések 5447 K, í-ruki szlet 12004 
K 08 f., folyószámla követelések 11999 K 
90 f., cselekvő váltó 1515 K 30 f., érték payir 
80 K, takarékbetét 100.K, fii eléselőleg 16 K, 
veszteség 29880 K 99 f. Összes en 61212 K 42f.

Tther: Részvrry<őke 32500 K, folyó­
számla tartozás 28712 K 42 f. Összesen: 
61212 K 42 f.

Veszteség : Múlt évről áthozott veszteség 
2418 K 33 f., különféle leírások 25368 K 27 f, 
ü 1 ti kiadás 7046 K 39 f. Összesen: 34832 
K 99 f.

Nyereség: az áruszámlán 4648 K 84 f., -----1 f€> IZ Tí‘ í 1 _* k©t'^vuiuvuy rv iu j , i ?ri rOVotP tSüOi 
160 K — f. vesztesig 29880 K 99 f. Össze­
sen 34832 K 99 f.

Harisnya, tricó, ksztyö.
Svetterek, kabátok, lélek- 
melegitök, valamint az ösz- 
szes kötött ruházatok, leg­
jobb és legolcsóbb beszer­

zési helye

Hungária Harisnyaáruház
Sas Passage főbejárónál.

Kéretik cégünket összenomtőveszteni

* A Nagyvársdi Takarékpénztár 
tisztelettel értesíti t. ügyfeleit, hogy a IV. 
nadikölcsön kötvényeket az annak' idején 
adott pénztári tlismervények ellenében az 
intézel helyiségében (Tekkj-ulca 2. sz.) a 
pénztári órák alatt kiszolgáltatja.

Kiadó Kossuthu. 2. sz. házban a Kor- 
tész 8. Sándor féle üzlethelyiség s ugyan­
ott egy kétszobás lakás kiadó, értekezhetni 
• Polgári takarékpénztárnál.

fekete, barna és világos barna 
színre legszebb fekete vagy 
barna színre fest néhány perc 
alatt minden hajat, bajuszt és 
szakáit. Teljesen ártalmatlan, 
használata egyszerű, és a festés 
igen sokáig tart. Óvakodjunk 
utánzásoktól, csak EMIR névvel 
ellátott dobozokat fogadjunk el

Ha szeplőjétől és pattanásoktól 
meg akar szabadulni. Ha üde, 
friss arcot akar úgy használjon

Alabástrom 
arcken öcsöt. 
Két féle minőség van forgalom­
ban, nappali és esteli használatra. 

1 tégely ára 1 korona 30 fillér,

Alabástrom ponder
legjobb és legtisztább anyagok­
ból van összeállítva Kitünően fed 
és finomságánál fogva az arcon 
alig vehető észre és semmiféle 
pattanás vagy mittesser nem ke­
letkezik az arcon ha valaki az 
Alabástrom poudert használja 
Egy eredeti doboz ára 2 korona. 
! ! Óvakodjunk utánzatoktól. ! !

Ezen szerek valódi minőségben 
beszerezhetők

STEMiíTa PÁL

gyógyszerésznél |

Arany Kereszt gyógyszertárban I
Nagyvárad, Szent László-tér, i

Városháza mellett. i

Mindenféle postai megren­
delést azeml szállítok!

Ferii szerek beszerezhetők még a Va­
dász drogueriábar, Farkas István Apolló 
dtegueriában és Csillag gyógyszertár 

Zöldfa-utca.

•mi L6wJ«~ny»KdA, r*«vtaytór»stóc >»ryvár*d.

Olcsó harisnya vásár
Hol?? Hol??

fl HÓFEHÉRKE
harisnya áruházban

Nagyvárad Szent László-tér, 
Sas palota a Drogueria mellett

Eladásra kerül ötvenezer 
pár női’és férfi haiisnya.
Következő előnyárakban:

Szám. Reklám árak.
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Női flór harisnya «Hófehérke»
Női ti or harisnya selejtes kisebb 

kötési hibákkal................
térd flór harisnya «Hófehérke» 

térden felüli....................
Női flór harisnya «Hóvirág» 

S'-lvem fényu...............
Női Ja. cérna h. gyémánt fekete
Nő; la cérna musselin harisnya 

vékony szálú...............
Női la. cérna őszi harisnya
Női la. Tráma selyem harisnya 

vékony szálú . . .
Téli női harisnyák K 2 20,2'50,3
„ „ gyapjú harisnyák K 7' — , 8’

R. Férfi pamut harisnya selejtes 
kisebb kötési hibákkal

R.R. Férfi flór harisnya selejtes 
kisebb kötési hibákkal . .

672 Férfi divat csikós selejtes ki­
sebb kötési hibákkal . . .

2266/68 gyapjú hulladék téli . .
3456 Férfi harisnya Merinó gyapjú 

téli...........................
3459 Férfi harisnya gyapjn téli 

vastag szálú.............
3484 Férfi harisnya valódi gyapjú 

téli bolyhozod........

! Olcsó nagy zsebkendő vásár ’
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IMÁM. LIDIA 

elsőrendű ígzéhzatoa

Nagyvárat

Nagy Sándcr-u. I. Metsben.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett 'd- 
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinöt egyedüli szállítója. 
” Telefon : 11—53. ”

Beraktározás.
Béráktólozási helyiségünkben uizy kisebb, • 

mint nagyobb terjedelmű tárgyak szobabúto­
rok fülkékben beraktározásra elfogadtatnak. 
Termények beraktározására való száraz pin* 
ezék, továbbá boros-pincék, istállód e£ 
kocsiszíntk állanak rendelkezésre. A berak- 
tározoti tárgyakat tűz és betörés ellen biz­
tosítjuk.

Be raktározási ár hetenként és négyzet­
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ,- 
beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-passage, 24. sz. lépcső. Telefon 119°


